应用化工技术现代学徒制试点专业工作总结报告

一、实施背景

近年来，乌海及周边地区已形成了以煤焦化工、氯碱化工和精细化工为核心的现代新型化工基地，化工产业的结构调整与发展，急需大批高素质技能型专门人才。仅以乌海市为例，乌海化工有限公司年产30万吨PVC、烧碱项目二期工程投产，内蒙古宜化公司二期年产烧碱18万吨、PVC20万吨项目投产，内蒙古君正能源化工有限公司二期工程年产30万PVC项目已经投产。据统计，全市化工行业从业人员30000余人，其中受过专门训练的技术人员比例平均不足25%，数量明显不足。随着内蒙古西部经济的发展，以及乌海及乌海周边化工企业的改扩建，十三五期间，乌海及周边对化工企业的人才需求数将达到3万人，3～5年内，还将以每年10%左右的速度增长，而应用化工技术专业方面的专业人员更为缺乏。 

应用化工技术专业始建于2004年，在2007年被学院确定为骨干专业，2009年被自治区教育厅评为“自治区级品牌专业”，2012年获得教育部、财政部启动的“高等职业学校提升专业服务产业发展能力”项目专项资金支持。2014年被确定为自治区级“重点建设专业”。2018年通过自治区示范校重点建设专业验收。2018年8月，根据《教育部办公厅关于公布第三批现代学徒制试点单位的通知》（教职成厅函[2018]41号），我院被教育部确定为全国第三批现代学徒制试点单位，应用化工技术专业成为现代学徒制试点建设专业之一。为了更好的服务地方经济发展，应用化工技术专业与内蒙古君正能源化工有限公司不断深化校企合作，加强对技能人才的培养，深入开展了现代学徒制试点工作。

二、建设目标

1.建设总目标
在现代学徒制试点专业建设过程中以化工企业用人需求与岗位资格标准为培养目标，以校企合作招生招工，推进企业职工学历教育为基础，以“六个对接”为抓手，以学生（学徒）的技能培养为核心，以专业设置和课程改革为纽带，以政府、学校、行业、企业的深度参与和专任教师、企业师傅的深入指导为支撑，逐步完善应用化工技术专业职业教育现代学徒制。建立企业、学校、学生三方共赢的合作教育发展模式。逐步建立招生和企业招工一体化的制度；建立健全与现代学徒制相适应的教学管理制度；建立双导师的选拔、培养、考核、激励制度，形成校企互聘共用的管理制度，建立一支专兼结合的“双师型”教学团队；建设资源共享、开放的校企生产性实训基地。逐步形成形成企业和学校双主体协同育人、共同发展的一体化培养长效机制；不断推进职业教育资源的使用效率，提高育人效果。

2.具体目标

针对应用化工技术现代学徒制试点专业建设，制定如下具体工作目标：

（1）实现招生招工一体化；

（2）充分发挥校企双方优势，共同制定应用化工技术专业现代学徒制人才培养方案；

（3）开发、建设基于工作过程导向的职业教育课程和共享型实训教学基地，实行学校和企业交替式学习；

（4）建立健全现代学徒制的教育教学管理制度；

（5）建立学校教师和企业师傅的选拔、培养、考核、激励制度；

（6）建立第三方学徒考核制度；

（7）试行学分制，以工时替代课时。

三、实施过程

   1.本专业人才培养方案的开发、设计的步骤
依据《国务院关于加快发展现代职业教育的决定》（国发[2014]19号），《教育部关于开展现代学徒制试点工作的意见》(教职成[2014]9号)，《关于深化高等学校创新创业教育改革的实施意见》（国办发[2015]36号），《高等职业教育创新发展行动计划(2015-2018年)》（职教成[2015]9号）、《教育部2017年工作要点》（教政法[2017]4号）、《关于深化产教融合的若干意见》（国办发[2017]95号）、《关于职业学校校企合作促进办法》的通知（职教成[2018]1号）等文件精神，应用化工技术现代学徒制专业人才培养方案在设计思路、开发上紧紧围绕以校企合作为基础，以工学结合为途径，深化了“校企共育、教训融合”的人才培养模式，修订了2017级应用化工技术现代学徒制试点专业人才培养方案，将创新创业教育融于职业教育之中，依据企业发展对人才的需求，引人行业技术标准和企业岗位资格标准，促进行业、企业参与职业教育人才培养全过程，实现专业设置与产业需求对接，课程内容与职业标准对接，教学过程与生产过程对接，毕业证书与职业资格证书对接，职业教育与终身学习对接，提高人才培养质量和针对性。以学生(学徒)培养为核心，以专业设置、课程改革为纽带，以学校、行业、企业的深度参与和教师、师傅的深人指导为支撑，实现工学交替、半工半读。
2.双线交织课程体系
围绕企业核心岗位知识和能力要求，构建“学校课程+企业课程”双线交织的课程体系。应用化工技术专业构建了职前-职后全程双线交融课程体系。“双线交融”即以学校为主体，构建基于专业技能、国家职业资格的项目化课程及毕业设计子体系，形成了专业基础技能课程链；以企业为主体，构建基于氯碱化工产品的生产课程、顶岗实习的项目化课程子体系，形成专业职业能力企业课程链。通过企业工作与学校学习交替教学，实现“双线交融”。
3.教学团队建设
开展以“双师素质”和“双师结构”并重的师资队伍建设，选拔企业生产一线的高水平技术人员聘请为兼职教师（企业师傅），与学校“双师型”骨干教师组成现代学徒制师资团队。广泛开展学校与企业人员互聘、双向挂职、横向课题联合研发等工作。
4.人才培养质量监控与评价
落实学校和企业的主体责任，构建全学程、双向介入的人才培养质量监控和评价体系，按照学校学历教育和企业学徒的要求，基于“现代学徒制”人才培养模式构建的考核机制，其内容包括建立由学生（学徒）自我评价、同学（或同事）互评、院校评价、企业评价和行业评价相结合的联合考核机制，以实现“人人有技能，个个有专长”的培养目标。

四、保障机制

1.政策保障

根据国务院、教育部和自治区相继出台了《国务院关于加快发展现代职业教育的决定》（国发〔2014〕19号）、《教育部关于开展现代学徒制试点工作的意见》（教职成〔2014〕9号）等文件规定，乌海市加大投入力度，通过财政资助、政府购单等措施，引导企业和职业院校积极开展现代学徒制试点。按照国家有关规定，扩大试点院校的招生自主权，推动试点院校根据合作企业需求，与合作企业共同研制招生与招工方案，并保障学生权益，落实学徒的责任保险、工伤保险，确保学生安全。大力推进“双证融通”，对经过考核达到要求的毕业生，发放相应的学历证书和职业资格证书。

2.组织保障

成立了现代学徒制试点工作领导小组，由系主任直接担任组长，各教研室主任和合作企业负责人为成员，积极开展现代学徒制试点工作探索，健全职业教育督导评估制度，把“现代学徒制”教学试点工作纳入教学部门工作目标管理，作为实绩考核重要内容。并根据技术技能人才成长规律和工作岗位的实际需要，密切校企合作，共同研制人才培养方案、开发课程和教材、设计教学实施、组织考核评价、开展教学研究等。学院承担系统的专业知识学习和技能训练；企业通过师傅带徒形式，依据人才培养方案进行岗位技能训练，真正实现校企一体化育人。

3.制度保障

科学合理的教学管理与运行机制是现代学徒制试点工作的重要保障。为确保“现代学徒制”教学试点工作有序进行，根据现代学徒制的特点，共同建立教学运行与质量监控体系，共同加强过程管理，共同实施考核评价，将学徒岗位工作任务完成情况纳入考核范围。制定《应用化工技术专业现代学徒制教学管理制度》，主要包括：入厂前培训和准入制度，学院专业教师赴企业带队指导的有关规定，学院外聘教师管理办法，学院外聘教师考核办法，现代学徒制教学质量保障与评价方法，现代学徒制双师教师培养协议，校企共建实训基地协议，校企联合办学协议，化工企业安全管理制度，专业指导教师工作条例，企业师傅工作条例，校企双方例会制度，学生在企业实习监管督察办法，学生在企业实习的安全措施与违纪处理办法，企业轮岗实习考核制度，企业顶岗实习考核制度，准员工转为员工（毕业）制度，学生校外实习管理制度，实习生安全管理制度等等。

为保证学徒基本权益，还要根据学徒培养工学交替的特点，积极探索学分制，创新和完善教学管理与运行机制，探索全日制学历教育的多种实现形式，以确保现代学徒制建设项目持续稳定健康发展。

 4.师资保障 

现代学徒制的教学任务必须由学校教师和企业师傅共同承担，形成双导师制。为此，要打破现有教师编制和用工制度的束缚，探索设立兼职教师岗位，加大学校与企业之间人员互聘共用、双向挂职锻炼、横向联合技术研发和专业建设的力度。完善教师定期下企业锻炼制度。通过派遣专业教师到企业去顶岗实践，参与企业的技术改造和技术创新，提高了青年教师的动手能力和社会服务能力，使教师成为学院与企业合作的桥梁。进一步打通校企产学研结合的通道，使我院的教育更紧密地贴近生产和科技的发展，造就一支既有理论知识又具有专业实践能力和技术研发能力的“双师型”教师队伍。

5.经费保障

乌海职业技术学院每年从专项资金中安排足额的资金，用于实训基地的基础设施设备、师资培养、教学费用等支出，并确保专项资金全部用于现代学徒制教学试点工作，根据学院发展实际，建立多渠道、多形式、多元化投资主体，实现学院可持续发展。

6.成立专业学徒制工作小组

学校与企业共同研究制定现代学徒制人才培养方案，确定相应的教学内容和合作形式，改革教学质量评价标准和学业考核办法，将学生工作业绩和企业师傅评价纳入学生学业评价标准。在人才培养目标的指导下，职教专家、企业与学校、专任教师与企业师傅的共同参与下，按照“企业用人需求与岗位资格标准”来设置课程，建成“公共课程+核心课程+教学项目”为主要特征的适合学徒制的专业课程体系。其中核心课程可以根据企业需求适当增减，教学项目需要完全按照企业需求，在课程专家、企业技术骨干和学校专任教师的共同努力下合作开发，并由企业师傅和专任教师共同承担教学任务，尤其是专业实训环节尤为重要。

五、取得的成果

1.整合教学团队

为保证现代学徒制的师资力量，主要采取的是双导师制度。即在专业建设指导委员会的基础上，以企业为主，由企业技术人员、专任教师等共同建立现代学徒制师资团队，进行现代学徒制人才培养方案制订、课程标准的制订、实践教学内容和教学方式的确定以及学生（员工）成绩评定等。2018年，专门召开化学工程系教学工作会议及专业建设工作委员会会议，研究探讨现代学徒制的课程设置与实施。
 2.充实教学安排

对于现代学徒制的教学安排，主要以两段式教学为主。在校期间以文化基础课程和企业基本技能为主，完成文化课程同时，通过企业参与，让学生通过仿真、体验企业文化和技能；企业期间学生真正参与企业的生产实操，进行企业文化践行工作。在企业时，实行企业班组管理，组建学习班组，一位师傅安排1～3位学徒，小组群体共同学习实践岗位技能。这样既能满足学员技能学习的需要，又能满足企业技术传承的需求。2017年选派20名学生进行为期两个月的企业顶岗实践，收到了较好的实践效果。2018年以来，针对2017级应化3班（君正班）深入开展现代学徒试点学习，以工学交替的模式进行教学，通过每周两天在学院集中授课，其余时间在企业实践的模式进行教学，不断巩固学生的理论知识和实践技能，培养学员在岗位上成长成才。
3.改革课程考核与质量评价标准

以有利于培养学员岗位胜任力为起点，以基于工作过程系统化内容考核为要点，以生产性实践任务为考核点来代替课堂考评，以完成工作任务情况来评定成绩。这样，在“工学结合”的学习和实践中，学生参加企业生产性实训等所获得的学分即可替代部分课程的学分，学生修完规定学分和获得相应的职业资格证书即可毕业，从而发挥现代教育手段的优势。遵循人才培养的共性和个性要求，改变过去学校教师为主体的考核方法，以学生为主体，创新考核办法，将学生自我评定、专任老师评定、师傅评定、企业评定、社会评价等多方和多种方式展开，构建第三方评价机制。以岗位胜任力为主体，由社会、行企业对学员岗位胜任力进行达标考核，全面提升学员的理论基础知识、岗位核心能力和职业迁移能力。2018年共有50多名学员参加了化工行业特有工种的职业技能鉴定培训和考核，不断完善双证书制度。
六、现代学徒制发展存在的问题及改进措施
（一）存在的问题

1.学分制落实存在困难
目前现代学徒制在开展过程中，存在着校内理论学时完成困难的情况，需要学院学分制的相关文件支撑，虽然已经出台了《关于以“招生及招工”方式招收的成人学员教学实施意见》，但是在具体的实施过程中，我院的学分制文件并不能很好的适应新教学体系的需求。

2.教学资源库不够完善

目前应用化工专业现代学徒制教学资源库的资料还不够完善，信息化资源比较缺乏，网络课程利用不够充分。

3.教学工作量计算办法不完善

我系在实际教学中存在着这样情况，按照实际情况分了5个组，实习20天，每天按照8课时，实际共完成800课时的工作量，但是按照集中实践教学：包括专项训练、综合训练、生产实习等，以自然班为单位，原则上安排2名教师，其中1名校内专任教师，1名其他相关教师或校外兼职教师；工作量按20教分/周计，或4教分/天计。在校内实训，校内教师工作量占0.6，计12教分/周，其他相关教师或校外兼职教师工作量占0.4，计8教分/周；在校外实训，校内教师工作量占0.4，计8教分/周，其他相关教师或校外兼职教师工作量占0.6，计12教分/周。”只能48学时，平均每组教师代课学时为160，然而工作量却是48/5=9学时，强大的反差以及每年外聘教师工资不能及时发放，使现代学徒制的教学效果大打折扣。

4.企业联系没有形成常态化机制

在现代学徒制实施过程中都存在着企业参与意愿不强的特点，尤其对于危险化学品生产企业，更是困难。企业参与现代学徒制的积极性不高，联系企业存在很大困难，也没有相关的制度保障，随着企业人员的流动，现代学徒制的合作基础不够稳定。
（2） 改进措施

1. 加快推进学分制改革

根据现代学徒制的发展需要，尽快出台与现代学徒制相适应的学分制方案，以保障学徒制的顺利进行。

 2.加强教学资源库建设

不断加强教师信息技术素养，提高教师的信息化技术能力，从图片、视频、理论教学课件、实践教学课件、试题库、教学案例、实操演练、微课等几方面不断完善教学资源库建设。

3.完善教学工作量计算办法

尽快完善现代学徒制工作量计算办法，按照工作量实际情况兑付企业师傅与专任教师的教学工作量及工资待遇。

 4.进一步深化校企合作

 在现代学徒制工作的推进过程中，企业的参与程度决定了

学徒制的教学效果，因此需要从学院层面加强校企联系，统一协调，自上而下进行推进，从而保障学徒制的深入进行。










